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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w sierpniu 2012 

 Tegoroczny sierpień pod względem termicznym był na północnym wschodzie kraju 
i Nizinie Szczecińskiej normalny, na przeważającym obszarze kraju lekko ciepły i ciepły, tylko 
na Ziemi Świętokrzyskiej oraz obszarach górskich Małopolski i Górnego Śląska bardzo 
ciepły. Największe odchylenie średniej miesięcznej temperatury od średniej wieloletniej 
(o 2,0°C) wystąpiło w Bielsku-Białej. Najwyższa średnia miesięczna temperatura wystąpiła 
w Opolu, gdzie wyniosła 19,7°C, a najniższa średnia miesięczna temperatura wystąpiła 
w Suwałkach i była równa 16,4°C. Najwyższa temperatura maksymalna wystąpiła 6 VIII 
w Zamościu i wyniosła 36,7°C, a najniższą temperaturę minimalną odnotowano Kielcach 
28 VIII, wyniosła 3,0°C. W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła 19,1°C 
(przekraczając normę o 1,4°C), najniższa temperatura minimalna, 7,7°C, zanotowana 
została 28 VIII, a najwyższa temperatura maksymalna, 34,6°C, wystąpiła 6 VIII. 
Pod względem opadowym sierpień był zróżnicowany na obszarze kraju. Na Pojezierzu 
Pomorskim, Ziemi Lubuskiej, Podlasiu oraz Lubelszczyźnie był bardzo wilgotny i skrajnie 
wilgotny. Tu wystąpiły najwyższe sumy opadów – 132,7 mm w Pile (250,9% normy), 
103,1 mm w Gorzowie Wielkopolskim (196,0% normy), 111,1 mm w Białymstoku (178,1% 
normy), 104,1 mm we Włodawie (187,8% normy). Na południowym zachodzie kraju sierpień 
był wilgotny, natomiast w pasie od Warmii i Kujaw, przez Mazowsze i Ziemię Łódzką po 
Górny Śląsk, Małopolskę i Podkarpacie był normalny i suchy. Miejscami w Małopolsce, na 
Ziemi Świętokrzyskiej i Kujawach był bardzo suchy. Najniższą sumę opadów zanotowano 
w Toruniu – 30,6 mm, co stanowi zaledwie 49,9% normy. Najwyższa dobowa suma opadów 
wystąpiła we Włodawie, gdzie 13 VIII spadło 46,2 mm. W Warszawie miesięczna suma 
opadów wyniosła 35,0 mm, co stanowi 59,5% normy wieloletniej, a najwyższą dobową sumę 
opadów 7,4 mm zanotowano 14 sierpnia.  

W sierpniu obserwowano dalsze obniżanie się stanu wody w rzekach Polski. 
W ciągu miesiąca notowano niewielkie wahania stanu przy ogólnej tendencji do opadania. 
Lokalnie występowały większe wahania związane z intensywnymi opadami burzowymi oraz 
pracą urządzeń hydrotechnicznych. Największe wahania i wzrosty wystąpiły w dorzeczu 
Odry oraz rzekach północnej części kraju. W sierpniu na dwóch stacjach zaobserwowano 
przekroczenia stanu alarmowego (31 VIII) i na kilku przekroczenia stanu ostrzegawczego. 
Pod koniec miesiąca w rzekach dorzecza Wisły stan wody układał się na ogół w strefie wody 
niskiej, tylko lokalnie na pograniczu wody niskiej i średniej lub w strefie wody średniej, 
a w rzekach dorzecza Odry układał się przeważnie w strefie wody niskiej lub na pograniczu 
wody średniej i niskiej. W ciągu miesiąca nastąpił wzrost liczby stacji wodowskazowych, 
na których notowano stan wody niższy od wartości obserwowanych do roku 2010.  

Odpływ rzeczny w sierpniu w dorzeczu Wisły i Odry był przeważnie wyraźnie niższy 
od wieloletniej normy. W dorzeczu Wisły odpływ wynosił od 34,8% normy w Sandomierzu na 
Wiśle do 104% normy w Ostrołęce na Narwi, a w dorzeczu Odry kształtował się od 30,7% 
normy w Miedoni na Odrze do 126% normy w Nowym Drezdenku na Noteci. W dorzeczu 
Wisły odpływ kształtował się od 0,758 SNQ w Sulejowie na Pilicy do 3,27 SNQ w Przemyślu 
na Sanie, a w dorzeczu Odry od 0,995 SNQ w Sieradzu na Warcie do 2,51 SNQ w Osetnie 
na Baryczy. Odpływ Wisły do morza wyniósł w sierpniu 7,08 mm, tj. 59,4% normy. Odrą 
odpłynęło 7,35 mm, tj. 70,4% normy. Całkowity odpływ rzeczny od początku roku 
hydrologicznego (1 listopada 2011) na ogół był wyraźnie niższy od wartości roku 
normalnego. W dorzeczu Wisły odpływ ten kształtował się od 62,3% do 89,0% odpływu 
normalnego, a w dorzeczu Odry od 66,1% do 110% normy.  

W sierpniu poziom zwierciadła wód podziemnych przeważnie opadał. Najwięcej 
przypadków obniżeń poziomu zwierciadła obserwowano w I, III i IV tygodniu badanego 
okresu (76%, 76% i 82% stacji). W II i V tygodniu spadki wykazało odpowiednio 64% i 61% 
studni. Procentowy udział studni, w których poziom zwierciadła był wyższy od średnich 
wieloletnich dla sierpnia zmniejszał się od 61% studni na początku badanego okresu do 49% 
stacji w końcu miesiąca. W końcu sierpnia poziom wyższy od średnich wieloletnich wystąpił 
w 16 stacjach obserwacyjnych. Największe przewyższenie stanu zwierciadła w stosunku do 
wartości średniej wieloletniej zanotowano w Polskiej Cerekwi, woj. opolskie, o 105 cm. 
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Poziom niższy od średnich wieloletnich wystąpił w 17 stacjach. Największe spadki stanu 
zwierciadła w stosunku do wartości średniej wieloletniej odnotowano w Pawłowicach, 
woj. śląskie, o 134 cm. 

W sierpniu obserwowano dalszy spadek napełnienia zbiorników retencyjnych. 
Sumaryczne napełnienie wszystkich 18 kontrolowanych zbiorników retencyjnych w sierpniu 
2012 zmniejszyło się aż o 123,1 mln m3, tj. o 6,8% pojemności użytkowej. W dorzeczu Wisły 
napełnienie zbiorników w ciągu miesiąca zmniejszyło się o 58,8 mln m3, tj. o 5,6% 
pojemności użytkowej zbiorników. Napełnienie zmniejszyło się w siedmiu badanych 
zbiornikach dorzecza. Niewielki wzrost napełnienia zanotowano tylko w Rożnowie (o 1,9%, 
tj. o 2,3 mln m3). W dorzeczu Odry napełnienie zbiorników zmniejszyło się o 64,3 mln m3, tj. 
o 8,5% pojemności użytkowej zbiorników. Napełnienie zmniejszyło się we wszystkich 
badanych zbiornikach dorzecza. W końcu sierpnia napełnienie wyższe od 50% pojemności 
użytkowej utrzymywało się w sześciu zbiornikach dorzecza Wisły i w dwóch zbiornikach 
dorzecza Odry. W dorzeczu Wisły napełnienie zbiorników kształtowało się od 36,6% 
w Tresnej do 75,7% w Sulejowie, a w dorzeczu Odry od 19,2% w Otmuchowie do 63,5% 
pojemności użytkowej w Dobromierzu. W dniu 31 VIII 2012 napełnienie użytkowe wszystkich 
kontrolowanych zbiorników retencyjnych wyniosło 852,1 mln m3, co stanowiło 47,3% 
pojemności użytkowej zbiorników. 

Średni stan wody w jeziorach w sierpniu był niższy o 2 cm niż w lipcu: w ośmiu 
akwenach spadł, w sześciu wzrósł, a dla jednego brak było danych (Jasień). W porównaniu 
do danych wieloletnich nastąpił dalszy wzrost średniego nadmiaru wody w zbiornikach do 
poziomu prawie 14 cm. Średnia temperatura wody wszystkich kontrolowanych jezior (brak 
danych dla Jasienia) wyniosła 20,9°C i była niższa od wartości z lipca o 0,7°C. 
Przezroczystość średnia wody dla wszystkich jezior wyniosła 2,4 m i była wyższa o 0,1 m od 
zmierzonej w lipcu. Parowanie z powierzchni jezior wyniosło średnio dla czterech tratw 
ewaporometrycznych 99 mm i było niższe niż w ubiegłym miesiącu o 7 mm. W sierpniu 
rozpoczął się niewielki – jednak zauważalny – zanik letniej stratyfikacji termicznej jezior, 
czego najlepszym przykładem był spadek temperatury wody w epilimnionie. Temperatura 
wody w strefie metalimnionu wzrosła we wszystkich akwenach, ale w niewielkim stopniu 
(o ok. 0,5°C). Zawartość tlenu rozpuszczonego w wodzie kontrolowanych zbiorników 
obniżyła się niemal we wszystkich zbiornikach. Wyjątkiem były tu wody metalimnionu sześciu 
jezior (Niesłysz, Morzycko, Rajgrodzkie, Roś, Lucieńskie, Jasień). W pozostałych strefach 
tj. epilimnionie i hipolimnionie, a także w metalimnionie jedenastu pozostałych jezior nastąpił 
spadek natlenienia wody. Pojawiły się lub zwiększyły swój zasięg strefy beztlenowe 
(w jedenastu zbiornikach).  

Sumy miesięczne parowania z powierzchni wody (baseny 20 m2) na wielu stacjach 
oscylowały w granicach 100 mm. Taka sytuacja miała miejsce w Polsce południowo-
wschodniej i w centralnej części kraju. Wszędzie tam odchylenie od średniej wieloletniej było 
dodatnie. Jedynie stacje na Pomorzu (Borucino i Piła) notowały parowanie o ok. 10% poniżej 
średniej z wielolecia.  

W sierpniu warunki wegetacji roślin i przeprowadzania prac polowych były 
zróżnicowane zarówno na terenie kraju, jak i w rozkładzie czasowym. Uwilgotnienie 
wierzchniej warstwy gruntu na przeważającym obszarze Polski było dostateczne dla wzrostu 
i rozwoju roślin. Notowane w ciągu omawianego miesiąca opady, miejscami intensywne, 
pogorszyły warunki zbioru ziemiopłodów i przeprowadzania prac polowych, wpłynęły 
natomiast korzystnie na stan łąk i pastwisk. W rejonach, gdzie opady były intensywne, 
przejściowo na polach, notowano nadmiary wody. Niewielkie obszary z niedoborem wilgoci 
wystąpiły głównie w Małopolsce, Ziemi Świętokrzyskiej i na Górnym Śląsku. Zaopatrzenie 
w wodę gospodarstw wiejskich w sierpniu nieco się poprawiło. W ostatnich dniach miesiąca 
5 z 40 obserwatorów rolniczych informowało o niedoborach wody w studniach 
gospodarskich.  

 
 Dane w Biuletynie PSHM pochodzą z operacyjnych baz danych i mogą ulec zmianie po weryfikacji. 
Informujemy, że dane te nie mogą służyć, jako materiał dowodowy w sprawach procesowych. 
Rozpowszechnianie powyższych danych jest możliwe wyłącznie z podaniem IMGW-PIB jako źródła informacji.  
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2. Warunki meteorologiczne  

 Od 1 do 3 sierpnia Polska znajdowała się pod wpływem wyżu, którego centrum znad 
Zatoki Gdańskiej odsuwało się stopniowo nad północno-zachodnią Rosję. W godzinach 
popołudniowych 2 sierpnia zachodnia część kraju zaczęła dostawać się pod wpływ zatoki 
niżowej z chłodnym frontem atmosferycznym, który przemieszczał się na wschód. 
Nad Polskę z południa napływała gorąca masa powietrza zwrotnikowego, natomiast za 
frontem chłodnym z zachodu napłynęło chłodniejsze powietrze polarno-morskie. Początkowo 
było pogodnie, a na obszarach podgórskich w nocy tworzyły się lokalne mgły. 2 sierpnia na 
wschodzie kraju zachmurzenie było małe, ale od zachodu zaczęło wzrastać do dużego 
i 3 sierpnia w całym kraju było już pochmurno, z większymi przejaśnieniami. W strefie 
przemieszczającego się frontu atmosferycznego występowały burze, które lokalnie były 
gwałtowne, towarzyszyły im ulewne opady deszczu, silne porywy wiatru oraz opady gradu. 
Najwyższe dobowe sumy opadów wystąpiły 3 sierpnia i wyniosły 56 mm w Rabie Wyżnej 
(powiat nowotarski, woj. małopolskie) oraz 37 mm w Sieprawiu (powiat myślenicki, 
woj. małopolskie). Temperatura minimalna wynosiła od 9,1°C w Toruniu (1 sierpnia) do 
19,8°C w Warszawie (3 sierpnia). Temperatura maksymalna zawierała się w przedziale od 
20,1°C w Koszalinie (3 sierpnia) do 33,4°C we Włodawie (również 3 sierpnia). Wiatr był słaby 
i umiarkowany, początkowo z kierunków południowych, później zachodni i północno-
zachodni. W czasie burz występowały silne porywy wiatru, do 24 m/s w Szczecinie 
(2 sierpnia) i w Suwałkach (3 sierpnia).  
 W dniach od 4 do 6 sierpnia Polska znajdowała się pod wpływem płytkich niżów 
z układem frontów atmosferycznych. Ośrodki te przemieszczały się znad Alp przez centralne 
Niemcy nad południową Skandynawię. 5 sierpnia z południa na północ Polski przechodziła 
zatoka niżowa z ciepłym frontem atmosferycznym, natomiast 6 sierpnia z zachodu na 
wschód przemieszczał się chłodny front atmosferyczny i poprzedzająca go linia zbieżności. 
Początkowo z zachodu napływała chłodniejsza masa powietrza polarno-morskiego, która 
5 sierpnia została wyparta przez napływającą z południa ciepłą masę powietrza 
zwrotnikowego. Zachmurzenie było małe i umiarkowane, okresami wzrastające do dużego. 
Występowały opady przelotnego deszczu oraz burze, które miejscami były gwałtowne. 
Burzom towarzyszyły silne porywy wiatru, ulewne opady deszczu oraz opady gradu. 
Najwyższe dobowe sumy opadów wystąpiły 4 sierpnia na stacji w Sierakowie (powiat 
koszaliński, woj. zachodniopomorskie) – 43 mm oraz 7 sierpnia w Dobryszycach (powiat 
radomszczański, woj. łódzkie) – 37 mm. Temperatura minimalna wynosiła od 10,9°C 
w Suwałkach (5 sierpnia) do 21,2°C w Krośnie (6 sierpnia). Temperatura maksymalna 
zawierała się w przedziale od 20,9°C, odnotowano ją w Świnoujściu (5 sierpnia) do 36,7°C, 
jaka wystąpiła w Zamościu (6 sierpnia). Wiatr był słaby i umiarkowany, z kierunków 
zmieniających się, jedynie pod koniec okresu południowy i zachodni. W czasie burz 
odnotowywano silne porywy wiatru, do 23 m/s (6 sierpnia w Kielcach).  
 7 sierpnia nad Francją zaczął tworzyć się układ wyżowy, który do 12 sierpnia 
obejmował swym zasięgiem początkowo środkową, a następnie również północną część 
Europy. Polska znajdowała się pod wpływem tego wyżu, jedynie 9 i 10 sierpnia północno-
wschodnia część Polski znajdowała się na skraju płytkiego niżu znad Łotwy i Litwy. Nad 
Polskę napłynęła chłodna masa powietrza polarno-morskiego. Zachmurzenie było małe 
i umiarkowane, jedynie okresami, głównie na północy kraju, wzrastające do dużego. 
Występowały przelotne opady deszczu i miejscami burze z opadami o dużym natężeniu. 
Nocami tworzyły się lokalne mgły. Najwyższe sumy opadów zanotowano 10 sierpnia 
w Kaszunach (powiat lidzbarski, woj. warmińsko-mazurskie) – 32 mm oraz 12 sierpnia 
w Nieliszu (powiat zamojski, woj. lubelskie) – 30 mm. Najniższa temperatura minimalna 
wyniosła 5,8°C, wystąpiła w Resku i Białymstoku (12 sierpnia), a najwyższa temperatura 
minimalna wyniosła 20,5°C i zanotowana została we Włodawie (7 sierpnia). Temperatura 
maksymalna wynosiła od 13,2°C w Bielsku-Białej (11 sierpnia) do 26,2°C w Zamościu 
(7 sierpnia). Wiatr był słaby i umiarkowany, na wybrzeżu i w czasie burz okresami porywisty, 
w porywach do 23 m/s (7 sierpnia w Kielcach), z kierunków zachodnich i północnych.  
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 Od 13 do 16 sierpnia, początkowo wschodnia, a później również centralna część 
Polski była pod wpływem niżu z ośrodkiem nad Ukrainą. Polska zachodnia znajdowała się 
w klinie wyżu z centrum nad Skandynawią. Z północy napływała chłodna masa powietrza 
pochodzenia polarno-morskiego. Na zachodzie kraju było na ogół pogodnie, natomiast 
w centrum i na wschodzie przeważało zachmurzenie duże z większymi przejaśnieniami. 
Nocami, głównie na zachodzie Polski, tworzyły się gęste mgły. Występowały opady deszczu, 
w województwach zachodnich przelotne, na pozostałym obszarze o charakterze ciągłym. 
Najbardziej intensywne opady deszczu wystąpiły 13 i 14 sierpnia na Podkarpaciu, 
Lubelszczyźnie i częściowo na Mazowszu. 13 sierpnia we Włodawie (woj. lubelskie) 
i Terespolu (woj. lubelskie) spadło odpowiednio 46 i 43 mm deszczu, natomiast 14 sierpnia 
w Jarosławiu (powiat jarosławski, woj. podkarpackie) i na stacji Polana (pow. bieszczadzki, 
woj. podkarpackie) suma dobowa opadu wyniosła 36 mm. Najniższa temperatura minimalna 
wystąpiła w Jeleniej Górze, wyniosła 4,3°C (13 sierpnia), a najwyższa minimalna wyniosła 
17,7°C, odnotowano ją w Gdańsku (15 sierpnia). Najniższą temperaturę maksymalną równą 
12,1°C odnotowano w Lesku (13 sierpnia), a najwyższą temperaturę maksymalną równą 
25,6°C w Legnicy (16 sierpnia). Wiatr był słaby i umiarkowany, nad samym morzem dość 
silny, okresami porywisty, z kierunków północnych i zachodnich.  
 W dniach od 17 do 19 sierpnia nad Polską rozbudował się ośrodek wyżowy. Nad 
obszarem kraju zalegała polarno-morska masa powietrza. Zachmurzenie było małe 
i umiarkowane, jedynie okresami wzrastało do dużego. Nocami tworzyły się liczne mgły. 
Słabe opady deszczu występowały jedynie na wschodzie (17 sierpnia) oraz na północy kraju 
(19 sierpnia). W nocy z 18 na 19 sierpnia na Półwyspie Helskim oraz Warmii występowały 
słabe burze. Temperatura minimalna wyniosła od 8,8°C w Toruniu i Mławie (18 sierpnia) oraz 
w Jeleniej Górze (19 sierpnia) do 16,9°C we Wrocławiu (17 sierpnia). Temperatura 
maksymalna zawierała się w granicach od 18,7°C w Jeleniej Górze (17 sierpnia) do 35,3°C 
w Słubicach (19 sierpnia). Wiatr był słaby i umiarkowany, początkowo z kierunków 
północnych i zachodnich, pod koniec okresu z kierunków południowych.  
 Od 20 do 22 sierpnia nad Polską, z zachodu na wschód, przemieszczały się zatoki 
niżowe z układami frontów atmosferycznych, związane z płytkimi niżami znad Skandynawii. 
Jedynie początkowo południowa część kraju znajdowała się pod wpływem wyżu z centrum 
nad Węgrami. Polska południowa znajdowała się w ciepłej masie powietrza pochodzenia 
zwrotnikowego, pozostały obszar kraju był w chłodniejszym powietrzu polarno-morskim. 
Zachmurzenie było umiarkowane i duże, jedynie początkowo (20 sierpnia) na południu kraju 
małe. Występowały przelotne opady deszczu oraz burze, które 22 sierpnia miejscami na 
południu kraju były gwałtowne, z intensywnymi opadami deszczu oraz opadami gradu. 
Najwyższe sumy opadów zanotowano 20 sierpnia w Wielkiej Wsi (powiat starachowicki, 
woj. świętokrzyskie) – 26 mm, 21 sierpnia w Świeradowie-Zdroju (powiat lubański, 
woj. dolnośląskie) – 21 mm oraz 22 sierpnia w Nowym Żmigrodzie (powiat jasielski, 
woj. podkarpackie) – 22 mm. Nocami miejscami tworzyły się gęste mgły. Najniższa 
temperatura minimalna wyniosła 11,3°C i zanotowano ją Suwałkach (22 sierpnia), 
a najwyższa temperatura minimalna wyniosła 21,7°C, wystąpiła w Zielonej Górze 
(20 sierpnia). 20 sierpnia w Legnicy odnotowano najwyższą temperaturę maksymalną równą 
36,5°C, a najniższa temperatura maksymalna wystąpiła 22 sierpnia w Łebie i wyniosła 
20,9°C. Wiatr był słaby i umiarkowany, w czasie burz dość silny i silny, z kierunków 
południowych i zachodnich. W czasie burz najsilniejsze porywy wiatru zanotowane zostały 
w Poznaniu – 26 m/s (20 sierpnia) oraz we Wrocławiu – 24 m/s (22 sierpnia).  
 W dniach od 23 do 26 sierpnia pogodę w Polsce kształtowały płytkie niże z ośrodkami 
nad Niemcami i południową Skandynawią oraz fronty atmosferyczne z nimi związane. 
Południowa część kraju znajdowała się w ciepłej masie powietrza pochodzenia 
zwrotnikowego, na pozostały obszar kraju z zachodu napływała chłodniejsza masa powietrza 
polarno-morskiego. Zachmurzenie było umiarkowane i duże, jedynie 23 sierpnia małe. 
Występowały przelotne opady deszczu oraz burze, w czasie których miejscami padał ulewny 
deszcz oraz występowały opady gradu. Najwyższe sumy opadów wystąpiły 25 sierpnia na 
stacji Chełmsko Śląskie (powiat kamiennogórski, woj. dolnośląskie) – 52 mm oraz 
w Mieroszowie (powiat wałbrzyski, woj. dolnośląskie) – 38 mm. Najniższa temperatura 
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minimalna wyniosła 7,4°C, odnotowano ją w Toruniu (24 sierpnia), a najwyższa temperatura 
minimalna o wartości 19,1°C, zanotowana została w Tarnowie (25 sierpnia). Temperatura 
maksymalna zawierała się w przedziale od 16,4°C, którą zanotowano w Gorzowie 
Wielkopolskim (24 sierpnia) do 32,6°C, którą odnotowano w Tarnowie (również 24 sierpnia). 
Wiatr był słaby i umiarkowany, w czasie burz dość silny i porywisty (w Lesku 24 i 25 sierpnia 
20 m/s), z kierunków zachodnich i południowych.  
 27 sierpnia Polska była pod wpływem wyżu, którego centrum znad Alp przesuwało 
się nad Polskę i dalej nad Ukrainę. 30 i 31 sierpnia zachodnia oraz centralna część Polski 
znajdowała się w zasięgu niżu z układem frontów atmosferycznych. Z południowego 
zachodu i południa nad Polskę napływała cieplejsza masa powietrza polarno-morskiego, 
jedynie początkowo z północnego-zachodu napływało chłodniejsza masa powietrza. 
Zachmurzenie było małe i umiarkowane, okresami wzrastające do dużego. 27 sierpnia na 
wschodzie kraju oraz 30 i 31 sierpnia na zachodzie kraju było pochmurno z opadami 
deszczu oraz lokalnymi burzami. 30 i 31 sierpnia na Dolnym Śląsku i Pomorzu występowały 
ulewne opady deszczu. Najwyższe sumy dobowe opadów 30 sierpnia zanotowano 
w Sobolicach (powiat żarski, woj. lubuskie) – 70 mm i w Bogatyni (powiat zgorzelecki, 
woj. dolnośląskie) – 58 mm. 31 sierpnia najwięcej deszczu spadło w Miastku (powiat 
bytowski, woj. pomorskie) – 34 mm i na stacji Walim (powiat wałbrzyski, woj. dolnośląskie) – 
33 mm. Najniższa temperatura minimalna wystąpiła 28 sierpnia w Kielcach i była równa 
3,0°C, a najwyższa temperatura minimalna zanotowana została 30 sierpnia w Słubicach 
i wynosiła 17,6°C. Najniższa temperatura maksymalna równa 17,2°C odnotowana została 
w Koszalinie (27 sierpnia), a najwyższa równa 30,5°C została zanotowana w Tarnowie 
(30 sierpnia). Wiatr był słaby i umiarkowany, w czasie burz dość silny i porywisty, 
w porywach do 16 m/s (27 sierpnia w Kozienicach, Nowym Sączu oraz Ustce), z kierunków 
zachodnich i południowych. 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (z 31 VIII 2012, godz. 00 UTC) 
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 Podsumowanie 
 
 Tegoroczny sierpień pod względem termicznym na północnym wschodzie kraju 
i Nizinie Szczecińskiej był normalny, na przeważającym obszarze kraju lekko ciepły i ciepły, 
tylko na Ziemi Świętokrzyskiej oraz obszarach górskich Małopolski i Górnego Śląska bardzo 
ciepły. Największe odchylenie średniej miesięcznej temperatury od średniej wieloletniej 
wystąpiło w Bielsku-Białej, gdzie temperatura przekroczyła normę o 2,0°C. Najwyższa 
średnia miesięczna temperatura wystąpiła w Opolu i wyniosła 19,7°C, najniższa z kolei była 
w Suwałkach, gdzie średnia miesięczna temperatura wyniosła 16,4°C. Najwyższa 
temperatura maksymalna zanotowana została 6 VIII w Zamościu i wyniosła 36,7°C, 
natomiast najniższa temperatura minimalna odnotowana została w Kielcach 28 VIII i była 
równa 3,0°C. W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła 19,1°C, co stanowiło 
przekroczenie normy o 1,4°C. Najniższa temperatura minimalna, 7,7°C, zanotowana została 
28 VIII, a najwyższa temperatura maksymalna, 34,6°C, wystąpiła 6 VIII. W wieloleciu      
1951-2012 rekordy termiczne na stacji w Warszawie wyniosły: najniższa temperatura 
minimalna -3,0°C (27 VIII 1973), najwyższa temperatura maksymalna 36,4°C (1 VIII 1994). 
 Pod względem opadowym sierpień był zróżnicowany na obszarze kraju. 
Na Pojezierzu Pomorskim, Ziemi Lubuskiej, Podlasiu oraz Lubelszczyźnie był bardzo 
wilgotny i skrajnie wilgotny. Tu wystąpiły najwyższe sumy opadów – 132,7 mm w Pile 
(250,9% normy), 103,1 mm w Gorzowie Wielkopolskim (196,0% normy), 111,1 mm 
w Białymstoku (178,1% normy), 104,1 mm we Włodawie (187,8% normy). Na południowym 
zachodzie kraju sierpień był wilgotny, natomiast w pasie od Warmii i Kujaw, przez Mazowsze 
i Ziemię Łódzką po Górny Śląsk, Małopolskę i Podkarpacie był normalny i suchy. Miejscami 
w Małopolsce, na Ziemi Świętokrzyskiej i Kujawach był bardzo suchy, a najniższą sumę 
opadów zanotowano w Toruniu – 30,6 mm, co stanowi zaledwie 49,9% normy. Najwyższa 
dobowa suma opadów wystąpiła we Włodawie, gdzie 13 VIII spadło 46,2 mm.  
 W Warszawie w ciągu miesiąca wysokość opadów wyniosła 35,0 mm (czyli 59,5% 
normy wieloletniej tej stacji). Najwyższą dobową sumę opadów, 7,4 mm, zanotowano 14 VIII. 
W latach 1951-2012 opadowy rekord Warszawy padł 5 VIII 2002 i wyniósł 69,6 mm.  
 
 Przytoczone w opisie wartości temperatury powietrza i dobowe sumy opadów 
pochodzą z operacyjnej bazy danych i mogą ulec zmianie po weryfikacji. 
 
 
Ekstrema zanotowane w wieloleciu 1951-2012 
 
Najniższa temperatura    -0,1°C  w Szczecinku    23 VIII 1964, 
       -4,5°C  na Kasprowym Wierchu  28 VIII 1978, 
Najwyższa temperatura   38,7°C  w Słubicach      1 VIII 1994, 
Najwyższa suma opadów   147,4 mm  w Bielsku-Białej   21 VIII 1972; 
     129,2 mm  na Śnieżce      1 VIII 1977. 

 

Ekstrema zanotowane w dziesięcioleciu 2003-2012 
 
Najniższa temperatura       1,8°C  w Jeleniej Górze   29 VIII 2007;
        -1,8°C  na Kasprowym Wierchu    8 VIII 2005,   
Najwyższa temperatura      36,7°C  w Legnicy    13 VIII 2003,    
Najwyższa suma opadów     92,3 mm  w Bielsku-Białej  31 VIII 2010,
     103,8 mm  na Kasprowym Wierchu  22 VIII 2009.  
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Rys. 2.2. Średnia miesięczna temperatura powietrza oraz odchylenie średniej miesięcznej 
temperatury powietrza w sierpniu 2012, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.3. Miesięczna suma opadu atmosferycznego oraz anomalia miesięcznej sumy opadu 
atmosferycznego w sierpniu 2012, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.4. Średnia temperatura powietrza oraz odchylenie średniej temperatury powietrza latem 2012, 
w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.5. Suma opadu atmosferycznego oraz anomalia sumy opadu atmosferycznego  
latem 2012, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 



13 
 



14 



15 

Rys. 2.6. Średnie dobowe i ekstremalne temperatury powietrza oraz dobowe 
sumy opadu atmosferycznego w sierpniu 2012 
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